

Мониторинг средств массовой информации



ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА
ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ

Обзор СМИ 23 сентября 2021



Содержание

Содержание	2
ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ	4
23.09.2021 За неделю в Приморье на рабочих местах получили травмы два сотрудника, один скончался	4
23.09.2021 Работник газозаправочной станции в Оренбурге получил сильные ожоги.....	4
ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ	4
23.09.2021 Работы прогонят трудовых мигрантов	4
22.09.2021 Учителя-русисты из Узбекистана будут обучать мигрантов после курсов в РУДН.....	8
22.09.2021 В России из-за дефицита рабочих мигрантов увеличился спрос на промышленных работов	8
Э.С. НАБИУЛЛИНА	9
23.09.2021 Набиуллина оценила идею списать долги молодых россиян по кредитам.....	9
22.09.2021 ЦБ заявил о необходимости навести порядок с оборотом персональных данных россиян	10
МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ	11
22.09.2021 Опыт Смоленской АЭС по охране труда внесен в российскую базу передового опыта.....	11
НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ	12
23.09.2021 11-ти работникам воронежского предприятия погасили задолженность по зарплате	12
23.09.2021 Получивший ожоги работник новгородский пивоварни «Брюмен» скончался в больнице ..	12
23.09.2021 Дело возбудили после гибели рабочего на саратовской ферме	12
22.09.2021 Житель Башкирии погиб из-за несчастного случая в тысяче километров от дома	13
22.09.2021 В Татарстане предприятие не выплатило зарплату подросткам	13
ПРОФСОЮЗЫ	14
22.09.2021 Наставники молодых сотрудников на первой работе могли бы получать бонусы - замглавы ФНПР	14
22.09.2021 Полная занятость достижима через активную политику по созданию рабочих мест - профсоюзы	14
АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ	15
23.09.2021 Кабмин одобрил законопроект об установлении МРОТ не ниже прожиточного минимума в 2022 году.....	15



23.09.2021 Получение 17 федеральных госуслуг переведут в дистанционный формат	15
23.09.2021 Правительство не поддержало законопроект об индексации пенсий работающим пенсионерам	15
22.09.2021 Движение Ворлдскиллс Россия привлекли к реализации национальных проектов	16



ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ

23.09.2021

За неделю в Приморье на рабочих местах получили травмы два сотрудника, один скончался
Несчастные случаи произошли с машинистом, водителем и сотрудникой алкомаркета

За минувшую неделю в Приморье скончался машинист, а сотрудница алкомаркета и водитель одного из предприятия края получили травмы. Об этом сообщили в издании «Восток Медиа».

Машинист котельной цеха Уссурийского локомотиворемонтного завода, филиала АО «Желдорреммаш» **скончался на рабочем месте**, ему был всего 51 год. Причина смерти рабочего не уточняется.

Травмы головы из-за аварии получил водитель предприятия «Автотрейд-В». Во время поездки на грузовике он не справился с управлением и попал в ДТП вблизи поселка Алексеевка. К счастью, его травмы не угрожают жизни.

Еще один несчастный случай произошел с 40-летней сотрудницей алкогольного рынка в Находке. Здесь старший продавец **упала в обморок** прямо во время **рабочего дня** и получила ушиб головы.

Как сообщили в «Восток-Медиа», проверкой всех этих случаев занимается федерация профсоюзов.

<https://www.kp.ru/online/news/4451294/?from=integrum>

23.09.2021

Работник газозаправочной станции в Оренбурге получил сильные ожоги

Инцидент произошел накануне в 20.20. На автомобильной газозаправочной станции, расположенной по улице 31 Линия, воспламенилась газовоздушная смесь. Ожоги 15 процентов тела получил 43-летний оператор станции.

Пожар удалось ликвидировать до прибытия сил пожарной службы. Пострадавший был доставлен в больницу, где ему оказали помощь.

Специалисты Следственного комитета Российской Федерации по Оренбургской области проверяют обстоятельства происшествия. Предстоит дать процессуальную оценку действиям лиц, ответственных за соответствие предоставляемых услуг требованиям безопасности.

<https://orenburzhie.ru/news/rabotnik-gazozapravochnoj-stancii-v-orenburge-poluchil-silnye-ozhogi/#respond>

ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ

23.09.2021

Роботы прогонят трудовых мигрантов

И наступит момент, когда можно будет сказать: мы в мигрантах не нуждаемся.

В связи с недавним громким преступлением, совершенным мигрантом в Подмосковье, снова возникла тема миграции и отношения к ней. Обсуждается она практически всегда стандартно и обсуждение почти всегда сводится к тезису о введении визового режима со странами Центральной Азии. Надо полагать, что это по мнению сторонников такого предложения приведет либо к запрету, либо к резкому ограничению трудовой иммиграции в Россию и мигрантские проблемы разрешатся ввиду отсутствия самих мигрантов.



Я слежу за этой темой много лет и меня всегда интересовал вопрос, почему в столь важной теме доминируют эмоции, а не прагматичный расчет и рациональность суждений. И приснопамятное ДПНИ, и многие другие борцы с миграцией ездили на нагнетании страстей и душепитательных рассказах, даже не пытаясь обдумать проблему в корне и предложить меры, которые обещали бы решить проблему мигрантов в корне экономически и политически приемлемым способом.

Поскольку слушать заевшую пластинку порядком надоело, то, думаю, настало время для рассмотрения мигрантского вопроса в духе циничного рационализма.

Мигранты – избегание вложений в свою рабочую силу

В самых общих чертах **трудовые мигранты** в России появились тогда, когда правительство сообразило, что демографические тенденции не сулят ничего хорошего и в перспективе количество трудоспособных граждан будет сокращаться. В 2001 году появился прогноз, что к 2050 году население России сократится с 146 до 78–113 млн человек. Соответственно, будет сокращаться и численность трудоспособного населения, вместе с производительными возможностями экономики. Этот прогноз и стал основанием для политики допуска **трудовых мигрантов**.

В общем, численность трудоспособного населения у нас и в самом деле не растет. По данным Госкомстата, в 2000 году было 72,7 млн человек трудоспособного населения, из них занято 65 млн человек, а в 2021 году 75 млн человек, из них занято 70,7 млн. Статистика не разделяет по гражданству, а в 2019 году у нас было 4,4 млн человек иностранных граждан, занятых в экономике. И еще в 2014 году Россия получила 1,3 млн человек трудоспособного населения в Крыму. За вычетом этого, в 2021 году Россия имела 69,3 млн человек своего трудоспособного населения.

Однако, те, кто объясняет трудовую иммиграцию демографическими проблемами, эти самые проблемы представляют как некое стихийное явление. Падает численность населения и все! Очень удобное объяснение.

Но если мы посмотрим внимательнее, то за этим падением численности населения стоит нежелание вкладывать в воспроизводство собственной рабочей силы. С народнохозяйственной точки зрения, затраты по «выращиванию», воспитанию и обучению ребенка до достижения им трудоспособного возраста являются капитальными вложениями в его рабочую силу. Сколько это стоит? По разным подсчетам, сделанным в 2017 году, от 5 до 13 млн рублей за все время от рождения до выпуска из университета или от 220 до 590 тысяч рублей в год. Плюс образование, государство тратит на учащегося около 440 тысяч рублей в год, то есть суммарные затраты на образование за 15 лет учебы обходятся еще в 6,6 млн рублей.

Иными словами, рабочие руки стоят в России от 11,6 до 19,6 млн рублей или от 520 до 890 тысяч рублей в год. Чтобы получить миллион новых рабочих рук, требуется затратить порядка 15,6 трлн рублей в течение 22 лет, если считать по средним расходам 15,6 млн на душу.

Для того, чтобы заместить 4,4 млн **трудовых мигрантов** собственными рабочими руками, нам требуется вложить за 22 года 68,64 трлн рублей или по 3,12 трлн рублей ежегодно. Это только «вырастить» и обучить. Потребуются еще расходы на оборудование рабочего места и расходы на строительство жилья.

Когда в Россию приезжают мигранты, то их рабочая сила используется непосредственно, без всех этих предварительных капитальных вложений в их рабочую силу. За нас это сделали Узбекистан, Таджикистан и Киргизстан. Если наш работник еще не сразу даст экономике чистую прибыль, ему потребуется работать 4–5 лет, чтобы окупить вложенные в его рабочую силу средства, то вот **трудовой мигрант** сразу же, с первого дня прибылен.

Поэтому всегда нужно понимать эту подоплеку мигрантского вопроса, что появление трудовой иммиграции есть политика отказа от капитальных вложений в собственную рабочую силу и использование импортной рабочей силы, без инвестиционной нагрузки. Отсюда следует, что любая антимигрантская линия должна исходить не из желания



просто выгнать мигрантов, а из того, чтобы повернуть политику в сторону усиленных инвестиций в собственную рабочую силу. Нефти и газа у нас порядочно, мы это можем сделать.

Сколько мигранты вносят в экономику?

Многие антимигрантские активисты уверены, что **трудовые мигранты** чуть ли не разоряют экономику России и вывозят из нее деньги. Это, конечно, не так. Отправленные на родину деньги – лишь небольшая часть их доходов, не говоря уже о выработке.

Сначала немного марксизма. Карл Маркс доказал, что работник производит намного больше, чем получает на руки в виде зарплаты. Эта разница, которую присваивает работодатель, называется прибавочной стоимостью. Ее можно рассчитать, если из суммы выработки вычесть зарплату.

В апреле 2020 года я делал такой подсчет для мигрантов в России. Но очень приблизительный, поскольку точных данных по выработке и зарплатам найти не удалось. Поскольку по опросам мигрантов их зарплата была в целом равной зарплате россиян, то пришлось приравнять и выработку их к средним оценкам производительности труда. Просто поразительно: мы пытаемся решать важный социально-экономический вопрос, не имея сколько-нибудь точных данных.

Но даже такой примерный подсчет дал интересный результат. **Трудовые мигранты** в России производят товаров и услуг на сумму 11,2 трлн рублей (или 10,2% ВВП в 2019 году), получают зарплату на сумму 1,4 трлн рублей или около 10% от произведенного. 90% стоимости сделанного ими – это прибавочный продукт, целиком достающийся российскому работодателю.

Мигранты получили деньги на руки. Из этого они должны заплатить за собственное проживание, то есть потратить часть заработка на российском рынке. Поскольку их уровень жизни близок к прожиточному минимуму, то я оценил их затраты на проживание в 0,58 трлн рублей. Это фактически российский товарный экспорт без пересечения таможенной границы. После этого остается на руках 0,8 трлн рублей.

Мигранты также платят за жилье, но сколько – выяснить оказалось почти невозможно. Я взял прикидку, что на жилье они тратят около 25% остатка, то есть 0,2 трлн рублей, которые тоже остаются в России у квартиривладельцев. И вот оставшиеся у мигрантов 0,6 трлн рублей они меняют на доллары и переводят за границу. Вот этот чистый доход от своего труда они почти весь перегоняют на родину.

Итого: мигранты сделали работ и товаров на 11,2 трлн рублей, и в итоге отправили за границу 0,6 трлн рублей или 5,3%. Все остальное осталось в России и обогатило ее.

Труд мигрантов получается очень выгодным и лишь немногим уступает выгодности добычи нефти и газа. Скажем, по подсчетам Росстата, в 2020 году нефтегазовый сектор дал 15,2% ВВП России. К тому же, если нефтегазовая отрасль требует крупных инвестиций, то вот **трудовые мигранты** от нас инвестиций почти не требуют. Какие-то затраты государства, работодателей на них есть, но небольшие и оценить их трудно.

Отсюда вывод: прежде чем крушить трудовую иммиграцию, надо хорошо подумать о последствиях децимирования (или сокращения на 10%) экономики страны.

Работы вместо мигрантов

Что из этого вытекает? Несколько моментов.

Во-первых, труд иностранцев очень выгоден, дает большие выгоды при низких издержках, потому не поддается простому запрещению. С этой точки зрения, введение виз ничего не даст, как ничего не дали прежние системы контроля и учета мигрантов. Быстро возникнет целая система оформления виз, щедро смазанная взятками. Ну или проще, иностранцы будут въезжать по туристической визе (уж посмотреть на российские красоты им не запретишь), а



потом будут ударно трудиться нелегалами. Труд мигрантов можно изжить только экономически, созданием такой экономики, в которой он не нужен.

Во-вторых, поворот к усиленному инвестированию в собственную рабочую силу весьма желателен, но не всякого характера. В нее будет много вложено, да и результат будет лишь через лет 20-25. В связи с этим возникает вопрос, какая именно рабочая сила нам нужна? Чернорабочие с низкой квалификацией, лишь бы только вытеснить иностранцев с низкооплачиваемых мест? Ради этого не стоит и браться. Низкоквалифицированный работник, скорее всего, просто не сможет вернуть расходы на его «выращивание» и образование, а также положенные социальные выплаты по достижении пенсионного возраста. В лучшем случае экономика сработает «в ноль». Гораздо лучше вкладывать в рабочую, а точнее в интеллектуальную силу, которая будет работать в высокодоходных, высокопроизводительных отраслях.

В-третьих, мигранты не исчезнут одномоментно, поскольку их в России столько, что только выезжать на родину они будут пятилетку. Я как-то подсчитал, что для вывоза миллиона человек потребовалось бы более 8 тысяч авиарейсов в год или по 22 в день. Это сильная загрузка аэропортов, большие затраты, поскольку такого же обратного пассажиропотока не будет, и вероятно вывоз мигрантов придется субсидировать. Плюс некоторые выплаты, чтобы мигрант уехал и больше в Россию не возвращался, так сказать, с большей охотой.

В-четвертых, нам нужно чем-то компенсировать выпадающий труд мигрантов, особенно если решим, что наша политика воспроизводства рабочей силы не будет делать рабочих с низкой квалификацией. Да и вообще необходимо поднять производительность труда, усилить производительную мощь экономики, только сделать это в условиях дефицита трудовых ресурсов. Это самая сложная часть политики по изживанию **трудовых мигрантов**.

Что делать? Использовать роботов для замещения всякого низкоквалифицированного труда. Современное состояние робототехники и ближайшие его перспективы позволяют создать линейку относительно универсальных машин, которые могут заменить рабочего низкой и средней квалификации. Отчасти этот процесс уже пошел, и кассы самообслуживания в супермаркетах уже стали теснить кассиров.

Преимущества несколько.

Первое. Создание, производство и обслуживание роботов, управление ими востребуют рабочую силу высокой квалификации, в сущности, инженеров.

Второе. Роботы могут работать долго, без перерыва, им не нужен сон, отдых, они легко перепрограммируются под новые задачи. То есть, один универсальный робот может заменить несколько **трудовых мигрантов**.

Третье. Роботов можно построить много, десятки миллионов единиц, и их «труд» не только может заменить всех мигрантов, но и вообще сильно увеличить эквивалентную рабочую силу страны, выработку продукции и работ, резкий подъем производительности труда в расчете на занятых людей, резкий и устойчивый рост ВВП, подъем уровня жизни.

Четвертое. «Труд» роботов, за вычетом амортизации и текущих расходов на обслуживание, целиком принадлежит их владельцам, и экономике России в целом. Никакая часть его никуда не вывозится.

Пятое. Роботов можно также экспортirовать, а лучше – сдавать в аренду другим странам, получая от этого прибыль. Потенциально большую, чем прибыль от нефти и газа.

Переход к такой программе потребует, правда, радикальной смены государственной экономической политики. Для того, чтобы построить десятки миллионов роботов, замещающих **трудовых мигрантов**, требуются следующие отрасли: качественная металлургия стали и цветных металлов, производство полимеров, электротехника, микроэлектроника и в особенности производство чипов и микросхем, машиностроение. Они должны быть развиты очень хорошо и на это потребуются крупные инвестиции в течение многих лет и десятилетий.



И наступит момент, когда можно будет сказать: мы в мигрантах не нуждаемся.

<https://www.apn.ru/index.php?newsid=40364>

22.09.2021

Учителя-русисты из Узбекистана будут обучать мигрантов после курсов в РУДН

Педагоги из разных регионов Узбекистана, прошедшие курсы повышения квалификации Российского университета дружбы народов (РУДН), будут с октября обучать **трудовых мигрантов** русскому языку. Сертификаты от РУДН в торжественной обстановке получили более семисот учителей, сообщает *Sputnik*.

Семинар, организованный РУДН, состоялся минувшим летом по поручению Министерства занятости и трудовых отношений Узбекистана. Практически все участники курсов трудятся в школах, где граждане страны, решившие отправиться работать в Россию, овладевают русским языком.

Отмечается, что уже тысячи мигрантов прошли обучение на языковых курсах и смогли найти работу в России. В представительстве российского вуза в Узбекистане отметили, что сертификаты учащимся будут выдаваться после успешной сдачи экзамена. Отмечается, что стоимость патента оплатит государство.

Согласно официальным данным, в конце прошлого года за границей работали более полутора миллионов граждан Узбекистана, что составляет пятую часть взрослого населения страны. Около 1,1 миллиона узбекистанцев в тот период

<http://russkiymir.ru/news/292554/>

22.09.2021

В России из-за дефицита рабочих мигрантов увеличился спрос на промышленных роботов

Российские промышленные предприятия в 2020-2021 годах из-за дефицита низкооплачиваемой рабочей силы существенно повысили спрос на промышленных роботов. До конца 2021 года продажи роботов для предприятий в России увеличатся на 20-30%, таким прогнозом поделился с ТАСС в среду генеральный директор российского филиала ведущего немецкого производителя роботов KUKA Robotics Дмитрий Капишников.

"Причин много, но основная - это влияние ограничительных мер. Собственники предприятий осознали, что люди могут массово заболевать, кроме того, когда границы закрыли, перестали приезжать мигранты. А это огромный фактор в производстве, потому что те же предприятия мебельной отрасли, они в основном используют очень дешевую рабочую силу. Производства встали, они были вынуждены искать новых людей, а новые люди требовали гораздо больше денег. Работы сразу стали более выгодными <...> Мы думаем, что по итогам этого года российский рынок должен вырасти в целом еще на 20-30%" - сообщил агентству Капишников на площадке Российской недели роботизации в Санкт-Петербурге.

До введения ограничительных мер в связи с пандемией основным драйвером внедрения роботов в российскую промышленность выступал машиностроительный сектор. Однако в 2020 году произошло ощутимое сокращение автомобильного производства, в связи с чем заводы снизили объемы заказов роботов. В этих условиях существенный рост спроса обеспечили предприятия пищевой индустрии, отметил Капишников. По его словам, за 2020 год KUKA Robotics за счет адаптации к этим изменениям рынка увеличила продажи своих промышленных роботов в РФ на 40%, до конца 2021 года ожидается рост портфеля заказов примерно еще на 40%.

Во время пандемии также обозначился тренд на расширение использования роботов в фармацевтике и медицине. Как пояснил управляющий директор немецкой компании Sick AG в России Денис Степанов, сегодня спрос на роботов в производстве увеличивается не за счет замены тяжелого ручного труда, а в тех областях, где машины превосходят человека в точности трудоемких операций.



В этих условиях степень роботизации российской промышленности на данный момент все же в 20 раз ниже, чем в ведущих экономиках мира, отмечает генеральный директор KUKA Robotics в России. Если в России речь идет о 6 тыс. роботов в год на внутреннем рынке, то в более развитых экономиках этот показатель составляет более 100 тыс. роботов.

О мероприятии

Третья Российская неделя роботизации проводится в Санкт-Петербурге с 20 по 26 сентября. Акция проходит в рамках Европейской недели роботизации, которая ежегодно проводится европейской ассоциацией EU Robotics в 40 странах Европы и направлена на популяризацию и продвижение всех аспектов робототехники. В рамках Российской недели роботизации на базе Государственного университета аэрокосмического приборостроения (ГУАП) проходит комплекс конгрессно-выставочных мероприятий по промышленной роботизации, который включает в себя Международный форум промышленной роботизации с участием ведущих специалистов отрасли, тематическую выставку, студенческие соревнования в формате Robotics Skills, семинары и мастер-классы.

<https://tass.ru/ekonomika/12480685>

Э.С. НАБИУЛЛИНА

23.09.2021

Набиуллина оценила идею списать долги молодых россиян по кредитам

Сделать это главе ЦБ предложил сенатор Савченко

Сенаторы придумали, как решить демографический вопрос в стране. Поскольку главным препятствием к деторождению, по словам бывшего губернатора Белгородской области, а ныне члена верхней палаты парламента Евгения Савченко, является закредитованность молодежи, надо освободить ее от уже имеющихся долгов и заодно ограничить доступ к новым кредитам. «Молодые россияне активно займутся делением в знак благодарности», — уверен г-н Савченко. Глава ЦБ Эльвира **Набиуллина**, как выяснилось, разделяет обеспокоенность высокой закредитованностью населения, но бороться с ней предлагает менее экстравагантными методами.

Вернувшись с каникул сенаторы фонтанируют идеями. Политический «тяжеловес» (27 лет на посту губернатора) Евгений Савченко на первом заседании Совфеда решил объяснить Эльвире **Набиуллиной**, как с помощью ЦБ можно быстро исправить демографическую ситуацию в стране. (Ранее соответствующие предложения, подготовленные группой сенаторов, были переданы в правительство, но, по всей видимости, понимания там не нашли.) По мнению Савченко, низкая рождаемость обусловлена высокой закредитованностью молодежи. Из-за финансовых трудностей молодые семьи откладывают рождение ребенка до 30 и более лет. Но алгоритм решения этой проблемы на самом деле простой. ЦБ должен профинансировать коммерческие банки на объем уже выданных молодым людям кредитов, включая ипотечные. Банки, получив деньги, должны заключить с физлицами новые договора максимум под 3% годовых. А ЦБ вернет средства обратно по мере расплаты с кредитными учреждениями уже остепенившихся заемщиков. Три шага, и задача, над которой безуспешно бьются лучшие умы правительства, решена. Параллельно ЦБ и кабмину, по мнению Савченко и Ко, необходимо разработать новый порядок кредитования физлиц и не давать людям возможности брать новые потреб займы, если платежи по ним превышают треть их доходов. «Это позволит освободить десятки тысяч россиян от непосильных выплат, молодые люди в знак благодарности активно займутся делением, а главное — повысится уровень доверия населения к власти всех уровней», — победоносно резюмировал сенатор.

Однако, несмотря на столь заманчивые перспективы, Эльвира **Набиуллина** отнеслась к предложениям парламентариев без особого энтузиазма. Вежливо поблагодарив коллег за неравнодушие, она тем не менее



заметила, что снижение ставки для одних приведет к резкому росту стоимости кредитов для других. Или же будут нерегулируемые инфляционные последствия. А в стране с этим и так большие проблемы: ЦБ вынужден закручивать гайки, чтобы не допустить раскручивания инфляционной спирали. «Есть также соображения социального характера. Если мы, по сути, спишем кредиты тем, кто не платил, то те, кто платил, окажутся в несправедливой ситуации», — добавила **Набиуллина**. Что касается предложения лишить россиян права брать кредиты, если на их обслуживание уходит больше трети доходов, то, по мнению главы ЦБ, лучше ограничивать не население, а банки.

Вместе с тем **Набиуллина** признала, что проблема закредитованности россиян стоит очень остро. На фоне пандемии ситуация заметно ухудшилась: доля заемщиков, которые тратят на выплаты по займам 80% своих доходов, выросла до 30 (!) процентов. «Когда так много людей берут такие кредиты, возрастают и социальные риски, и риски для финансовой стабильности», — посетовала она. ЦБ пытается воздействовать на банки, но они, как выразилась **Набиуллина**, «играют в кошки-мышки»: если им что-то запрещают, они тут же придумывают, как обойти запрет.

С 1 октября Банк России собирается в очередной раз ужесточить требования к выдаче рискованных потребкредитов, заставив банки параллельно «морозить» больше собственных средств. Однако эта мера влияет только на небольших игроков. Банки с большими запасами капитала переманивают клиентов, и в целом ситуация на рынке не меняется. «Поэтому мы хотим получить полномочия по установлению количественных ограничений на выдачу рискованных кредитов», — заявила **Набиуллина**, выразив надежду, что уже написанный законопроект в ближайшее время будет принят Госдумой. Она подчеркнула, что это не «велосипед» — подобные ограничения есть во многих странах.

Затормозить выдачу кредитов необходимо, чтобы остановить инфляцию, которая уже подобралась к опасным значениям (сейчас годовая инфляция составляет 6,75%, власти надеются, что к концу года она скорректируется до 5,8%). Если в других странах люди, по словам **Набиуллиной**, в аналогичной ситуации сидят и спокойно ждут, когда всплеск пройдет, то в России все наоборот — граждане уверены, что в перспективе цены вырастут еще больше, а значит, нужно бежать «делать крупные покупки, даже в кредит». Спрос увеличивается, но производство под него подстроиться не может, и инфляция разгоняется. (Характерный пример — жилье, которое на фоне льготной ипотеки и возросшего спроса за несколько месяцев, по данным ЦБ, подорожало аж на 39% — больше, чем с 2013 по 2020 год.) «Инфляцию нужно снизить как можно скорее, не дать раскрутиться инфляционной спирали», — подчеркнула **Набиуллина**, подтвердив, что регулятор продолжит повышать ключевую ставку, что в свою очередь приведет к подорожанию кредитов.

<https://www.mk.ru/economics/2021/09/22/nabiullina-ocenila-ideyu-spisat-dolgi-molodykh-rossiyam-po-kreditam.html>

22.09.2021

ЦБ заявил о необходимости навести порядок с оборотом персональных данных россиян

ЦБ РФ призывает навести порядок с оборотом персональных данных граждан, так как они находятся почти в открытом доступе, чем могут воспользоваться мошенники. Об этом в среду, 22 сентября, заявила глава регулятора Эльвира **Набиуллина**.

«Почему у нас так развито телефонное мошенничество? У нас персональные данные фактически в открытом доступе. Все получают эти данные, вам звонят, про вас знают всё. С персональными данными, с их оборотом, с защитой, на мой взгляд, нужно наводить порядок. Это одна из тем, которая нас отличает», - сказала она, выступая в Совете Федерации.

7 сентября в ЦБ заявили, что мошенничество от имени регулятора стало наиболее частой темой звонков-жалоб в колл-центр Центробанка в августе 2021 года. Так, в период с 29 июля по 25 августа в регулятор поступило более 1,9



тыс. обращений. Потенциальным жертвам злоумышленники обещали от имени ЦБ или государственных структур выплаты или компенсации, запугивали списанием средств и так далее.

Ранее, 2 сентября, замминистра Алексей Моисеев заявил, что Минфин работает над механизмом по упрощению взаимодействия кредитных организаций, Центрального банка России и правоохранительных органов.

Он отметил, что предлагается законодательно дать возможность Банку России и МВД оперативно реагировать на информацию о мошенничестве и быстро получать решение суда по блокировке дальнейших действий. Моисеев добавил, что необходимо «тормозить деньги, пока они далеко не ушли».

16 апреля в Минфине заявили о работе над законодательными мерами по возврату денег жертвам мошенников. В России фиксируется низкий уровень возвращения клиентам банков похищенных мошенниками средств, потому что злоумышленники с помощью методов социальной инженерии убеждают своих жертв добровольно выдать им конфиденциальные данные. Если же клиент сам выдал эту информацию, то банк по закону имеет право не возвращать ему потерянные средства. В течение 2020 года число операций без согласия банковских клиентов увеличилось на 34%, до 773 тыс. При этом объем украденных у россиян денег возрос в 1,5 раза - до 9,8 млрд рублей. Согласно данным Банка России, в среднем у клиентов-физлиц в прошлом году похищали по 11,4 тыс., у юридических лиц - по 347,8 тыс. рублей.

<https://iz.ru/1225346/2021-09-22/tcb-zaiavil-o-neobkhodimosti-navesti-poriadok-s-oborotom-personalnykh-dannykh-rossiian>

МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ

22.09.2021

Опыт Смоленской АЭС по охране труда внесен в российскую базу передового опыта

Смоленская АЭС победила во Всероссийском конкурсе "Здоровье и безопасность", который проводился Ассоциацией "Эталон" под эгидой **Министерства труда и социальной защиты РФ**. Об этом сообщила в среду пресс-служба концерна "Росэнергоатом" (входит в электроэнергетический дивизион Росатома).

"Проект Смоленской АЭС признан одним из лучших в стране: методология инспекции ремонтных площадок атомной станции признана высокоэффективным решением, внесена в отечественную базу передового опыта для тиражирования", - отмечается в сообщении.

Инспекции ремонтных площадок на Смоленской АЭС проводятся с 2011 г. "Изначально инспекции предполагали только контроль выполнения правил охраны труда в период планово-предупредительных ремонтов, а в 2017 году по поручению директора Смоленской АЭС подход к их проведению был изменен, стал более комплексным, - приводит пресс-служба слова начальника отдела охраны труда Павла Лобачева. - Программу мониторинга расширили проверкой соблюдения требований всех видов безопасности - пожарной, ядерной, радиационной, промышленной, экологической, и технологии ремонтных работ".

В состав комиссии включены специалисты подразделений внутреннего контроля безопасности и качества, конструкторско-технологического отдела, цехов-владельцев ремонтируемого оборудования и подрядных организаций, уполномоченные по охране труда, представители профсоюза. Инспекция работает ежедневно, пока длится ремонт, в том числе в выходные и праздники, при необходимости - в ночное время. Таким образом, обеспечен независимый, объективный и непрерывный контроль.

Смоленская АЭС третий раз представила на конкурс "Здоровье и безопасность" свои разработки и третий раз получила признание. "Высокая оценка, которую дали независимые эксперты нашему проекту, представленному на



конкурс, признание опыта Смоленской АЭС на уровне государства, подтверждают верность принятых решений о применении комплексного контроля в период ремонтов", - отметил директор Смоленской АЭС Павел Лубенский.

<https://tass.ru/ekonomika/12480139>

НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ

23.09.2021

11-ти работникам воронежского предприятия погасили задолженность по зарплате

11 сотрудников одного из воронежских предприятий обратились в государственную инспекцию труда в Воронежской области с жалобой о задержке зарплаты.

После проверки и принятых мер долг по оплате труда перед работниками был погашен в полном объеме. Сумма выплат составила 212 тысяч рублей.

«За допущенные нарушения виновные лица привлечены к административной ответственности», - сообщили «КП» в государственной инспекции труда в Воронежской области.

<https://www.vrn.kp.ru/online/news/4451269/>

23.09.2021

Получивший ожоги работник новгородской пивоварни «Брюмен» скончался в больнице

По данным следствия, 12 сентября 28-летний работник пивоварни открыл люк заторно-сусловарочного котла, и горячее сусло выплеснулось на мужчину.

Получивший ожоги работник новгородской пивоварни «Брюмен» **скончался** в больнице, сообщили в Следственном управлении СКР по Новгородской области. В связи с этим Следственный отдел Великого Новгорода возбудил уголовное дело по статье «Нарушение требований охраны труда, если это повлекло по неосторожности смерть человека».

По данным следствия, 12 сентября 28-летний работник пивоварни открыл люк заторно-сусловарочного котла, и горячее сусло выплеснулось на мужчину.

По данным прокуратуры Великого Новгорода, впоследствии от полученных ожогов он скончался в одной из больниц Санкт-Петербурга.

Следователи осмотрели место происшествия, изъяли техническую документацию, назначили необходимые судебные экспертизы. Далее они установят все обстоятельства произошедшего, в том числе определят круг сотрудников, ответственных за соблюдение требований техники безопасности и охраны труда на предприятии.

Расследование происшествия в пивоварне ведёт и областная **Государственная инспекция труда**.

<https://novvedomosti.ru/news/law/74798/>

23.09.2021

Дело возбудили после гибели рабочего на саратовской ферме

Уголовное дело возбуждено по факту гибели рабочего фермерского хозяйства в поселке Новые Бурасы Саратовской области. Решение о возбуждении дела было принято по материалам проверки, которые поступили из **государственной инспекции труда**.



Случившееся квалифицировали по статье «Нарушение требований охраны труда, совершенное лицом, на которое возложены обязанности по их соблюдению, если это повлекло по неосторожности смерть человека».

Следствие установило, что 15 июня на ферме 39-летний оператор отгружал зерно в автомобиль на металлической эстакаде зерноочистительного комплекса. У площадки не было ограждения, а оператора не обеспечили средствами индивидуальной защиты. Он упал с площадки на асфальт.

Мужчину госпитализировали, но через 10 дней он скончался. Судебно-медицинская экспертиза установила, что причиной смерти стала тупая травма головы, пишет ИА «Взгляд-инфо».

<https://iz.ru/1225713/2021-09-23/delo-vozbudili-posle-gibeli-rabochego-na-saratovskoi-ferme>

22.09.2021

Житель Башкирии погиб из-за несчастного случая в тысяче километров от дома

Мужчина скончался от травм, полученных в результате падения с высоты

Житель Башкирии погиб во время строительства моста в нижегородском городе Навашин. Об этом сообщило местное издание «Про Город».

Инцидент произошел в десять часов утра 17 сентября. 54-летний мужчина участвовал в строительстве моста через реку Оку на скоростной трассе М12. В злополучный день он забрался на высоту семи метров, не удержался и упал. От полученных травм рабочий скончался на месте происшествия. Прибывшие медики констатировали его смерть.

Проверку по факту несчастного случая проводят следователи. Муж

<https://www.ufa.kp.ru/online/news/4449984/?from=integrum>

22.09.2021

В Татарстане предприятие не выплатило зарплату подросткам

Долг по зарплате юным работникам составил около 10 тыс. рублей.

В Татарстане АО «Джалильское жилищно-коммунальное хозяйство (благоустройство)» не выплатило зарплату подросткам при увольнении, сообщил старший помощник прокурора РТ по взаимодействию со СМИ Руслан Галиев.

Также работодатель не обеспечил трудящимся прохождение медосмотра. Долг по зарплате подросткам составил около 10 тыс. рублей.

По факту нарушения прав несовершеннолетних прокуратурой было возбуждено административное дело на директора предприятия. Постановление с материалами проверки было направлено в государственную инспекцию труда в РТ.

После того, как о ситуации стало известно надзорному ведомству, подростки свои деньги получили

Ранее сообщалось, что Альметьевское предприятие ООО «АрматСтройГрупп» не выплатило 78 работникам заработную плату за период с января по март 2021 года. Размер задолженности составил 2 млн рублей. После вмешательства надзорного ведомства задолженность по зарплате перед работниками погашена в полном объеме.

<https://kazved.ru/news/incident/22-09-2021/v-tatarstane-predpriyatie-ne-vyplatilo-zarplatu-podrostkam-5838759>



ПРОФСОЮЗЫ

22.09.2021

Наставники молодых сотрудников на первой работе могли бы получать бонусы - замглавы ФНПР

Поддерживать молодых сотрудников на первом месте работы могут наставники, а государство могло бы предусмотреть для них льготы и бонусы, рассказал РИА Новости замглавы **Федерации независимых профсоюзов России (ФНПР)** Александр Шершуков.

В интервью РИА Новости министр труда и социальной защиты **РФ** Антон Котяков ранее заявил, что поддержка "первой работы" необходима в рамках содействия молодежной занятости . Рассказывая о перспективах поддержки молодежной занятости, министр отметил, что помимо правильного профилирования соискателей нужно говорить и о мерах поддержки работодателей.

По словам Шершукова, тема поддержки новых сотрудников на первом рабочем месте в советское время решалась через инструмент наставничества. Сегодня профсоюзы занимаются, в том числе, этой тематикой на предприятиях.

"Но, конечно, в этом смысле помочь государства была бы существенна, включая определенные льготы либо бонусы для людей, которые этим занимаются", - уточнил он.

Выражая свое частное мнение, Шершуков допустил, что **ФНПР** могла бы подключиться к такой программе, если бы она была организована на федеральном уровне.

РИА Новости. Все Новости

22.09.2021

Полная занятость достижима через активную политику по созданию рабочих мест - профсоюзы

Достигнуть полной занятости населения можно через активную политику государства по созданию рабочих мест, а также технократическую организацию общества, считает замглавы **Федерации независимых профсоюзов России (ФНПР)** Александр Шершуков.

В интервью РИА Новости министр труда и социальной защиты **РФ** Антон Котяков ранее заявил, что уровень безработицы в **России** еще формирует потенциал для трудоустройства . Министр привел данные Росстата за июль, отметив, что число занятых достигло 72 миллионов человек, и уровень безработицы - 4,5%.

"Уровень безработицы давит на рынок труда и дает возможность работодателю поддерживать невысокий уровень заработной платы, потому что он говорит людям о том, что не хотите (работать - ред.) - увольняйтесь, за воротами стоит десять таких... Конечно, идеал наш - это полная занятость, но для этого нужна более технократическая организация общества и, очевидно, более активная политика государства в создании рабочих мест", - рассказал Шершуков РИА Новости.

Он уточнил, что под технократической организацией общества подразумевает создание полномасштабной базы данных свободных рабочих мест, которые будут привлекательны для трудоустройства, упрощение внутренней **трудовой миграции** и проработка потребности секторов экономики в определенных кадрах для обучения специалистов, которые могут потребоваться через некоторое время.

РИА Новости. Все Новости



АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ

23.09.2021

Кабмин одобрил законопроект об установлении МРОТ не ниже прожиточного минимума в 2022 году

Правительство РФ одобрило проект федерального закона об установлении минимального размера оплаты труда (МРОТ) в следующем году не ниже прожиточного минимума трудоспособного населения в целом по стране. Об этом в четверг сообщается на сайте **кабмина**.

"Одобрить проект федерального закона "О внесении изменения в статью 1 федерального закона "О минимальном размере оплаты труда" и внести его в **Государственную думу** в установленном порядке", - говорится в опубликованном списке решений по итогам заседания правительства, состоявшегося 21 сентября.

Как сказал на заседании премьер-министр РФ Михаил Мишустин, со следующего года предлагается установить МРОТ на уровне выше 13 тыс. 600 рублей. Он добавил, что за счет такого решения вырастет заработка почти 3 млн человек.

Кроме того, согласно опубликованному списку решений, правительство одобрило прогноз социально-экономического развития РФ на 2022-2024 годах и проект основных направлений единой государственной денежно-кредитной политики на тот же период.

Ранее также сообщалось, что **кабмин** одобрил проект федерального бюджета на 2022 год и плановый период 2023-2024 годов. Документ будетнесен в **Государственную думу** до 1 октября.

<https://tass.ru/ekonomika/12485619>

23.09.2021

Получение 17 федеральных госуслуг переведут в дистанционный формат

В 2021 году граждане смогут получить 17 федеральных госуслуг в дистанционном формате. Об этом заявил заместитель директора департамента координации программ и проектов Минцифры Юрий Зарубин.

"В этом году планируем закрыть 17 федеральных услуг из 76", - сказал он.

По словам Зарубина, остальные федеральные госуслуги переведут в онлайн в следующем году.

Ранее вице-премьер Дмитрий Чернышенко сообщил, что на портале Госуслуг уже зарегистрировано более 85 млн верифицированных пользователей.

<https://rg.ru/2021/09/23/poluchenie-17-federalnyh-gosuslug-perevedut-v-distancionnyj-format.html>

23.09.2021

Правительство не поддержало законопроект об индексации пенсий работающим пенсионерам

Правительство России 22 сентября выдало отрицательное заключение на **законопроект** о возобновлении индексации пенсий работающим пенсионерам, сообщает «Интерфакс» со ссылкой на документ.

В заключении говорится, что реализация выдвинутых **предложений** потребует дополнительных расходов. При этом авторы инициативы не указали, из каких источников и в каком порядке будут предоставлены средства. В документе также отмечается, что ранее правительство трижды выдавало отрицательные заключения на аналогичные **законопроекты** — в 2017, 2019 и 2020 г.



«С учетом изложенного правительство Российской Федерации **законопроект** не поддерживает», — цитирует агентство текст заключения **кабмина**.

Законопроект, о котором идет речь, был внесен на **рассмотрение в Госдуму** 13 сентября депутатами от партии КПРФ. В пояснительной записке к документу те указывали, что после отмены индексации пенсий в 2016 г. количество работающих пенсионеров в России сократилось к началу 2021 г. на 6,4 млн человек.

«Государственные внебюджетные фонды и региональные бюджеты (поступления от НДФЛ) ежегодно теряют суммы, сопоставимые с экономией бюджета Пенсионного фонда Российской Федерации вследствие отказа от индексации пенсий работающим пенсионерам», — говорится в пояснительной записке. Таким образом, отмена индексации пенсий экономически невыгодна государству, резюмировали авторы **законопроекта**. Затраты от возобновления меры они оценили в 681,3 млрд руб. в 2022 г.

Вопрос о возобновлении индексации пенсий работающим пенсионерам неоднократно поднимался с 2016 г. В начале апреля этого года законодательное собрание Севастополя внесло в **Госдуму** соответствующий **законопроект**, однако тот до сих пор находится на стадии предварительного **рассмотрения**. При этом министр финансов Антон Силуанов ранее заявлял, что возврат индексации «не совсем справедлив», потому что работающие пенсионеры получают и зарплату, и пенсию, так что правильнее помогать тем, кто не трудоустроен.

В ходе ежегодной пресс-конференции 17 декабря прошлого года **президент России** Владимир **Путин** сказал, что возобновление индексации пенсий работающим пенсионерам зависит от бюджетной обеспеченности в стране. Глава государства поручил правительству представить ему соответствующие **предложения**. В феврале **Минтруд** сообщил, что направил такие в **кабмин**. 23 июля источник «РИА Новости» в Российской трехсторонней комиссии по регулированию **социально-трудовых отношений** рассказал, что главам **Минтруда**, Минфина и Минэкономразвития Антону Котякову, Антону Силуанову и Максиму Решетникову поручено проработать вопрос о включении в федеральный бюджет на 2022 г. индексации пенсий работающим пенсионерам.

<https://vedomosti.ru/economics/news/2021/09/23/887896-pravitelstvo-ne-podderzhalo-zakonoproekt-ob-indeksatsii-pensii>

22.09.2021

Движение Ворлдскиллс Россия привлекли к реализации национальных проектов

Движение Ворлдскиллс активно развивается в нашей стране. Молодые российские профессионалы успешно выступают на международных чемпионатах, завоевывают первые места.

Роберт Уразов: Метод Ворлдскиллс в подготовке кадров универсален. Фото: АНО "Агентство развития профессионального мастерства (Ворлдскиллс Россия)"

Неслучайно движение привлекли к участию в реализации трех национальных проектов - "Образование", "Демография", "Производительность труда и поддержка занятости". О новых задачах, стоящих перед ним, "РГ" рассказал руководитель Ворлдскиллс Россия Роберт Уразов.

Роберт Наилевич, почему движение привлекли к участию в нацпроектах?

Роберт Уразов: Ворлдскиллс отличается точной системой подготовки профессионалов. Еще 4 года назад на международных чемпионатах WorldSkills мы были последними, а уже в 2017 году выиграли чемпионат мира в Абу-Даби, а в 2018-м - чемпионат Европы, где наш ближайший конкурент отстал в три раза.

После этого на совещании по развитию среднего профессионального образования **президент России** сказал: давайте перейдем от десятков чемпионов к десяткам тысяч. И мы начали внедрять наши подходы в систему



прообразования. В первую очередь - это системная практика оценивания, для чего используется демонстрационный экзамен, то есть экзамен по профессии. И тогда выяснилось, что готовность системы прообразования выдавать нормальные результаты - не больше 17 процентов. Сейчас через процедуру демэкзамена за год проходят 200 тысяч ребят - это почти четвертая часть выпускников СПО.

Чем больше будет профессионалов в стране, тем проще учить, оценивать, создавать новые компании, выходить на другие рынки

Вторая задача - повышение квалификации мастеров производственного обучения. У нас есть костяк мастеров с большим стажем, они в последний раз видели производство десятилетия назад. И мы учим их точно так же, как студентов. У нас были примеры, когда 18-летние ребята учили преподавателей 45-50 лет. Повышение квалификации мастеров позволило удерживать уровень подготовки учащихся. Эти два инструмента - демэкзамен по стандартам Ворлдскиллс и повышение квалификации мастеров - вошли в нацпроект "Образование". Ну и конечно, стандартизация рабочего места. Важно, чтобы профессионалов учили на оборудовании, которое используется на передовых производствах.

А какие задачи стоят перед вами в двух других нацпроектах?

Роберт Уразов: С 2019 года в рамках нацпроекта "Демография" мы стали использовать инструменты Ворлдскиллс для переподготовки граждан старшего возраста - за 2 года обучили 50 тысяч человек. И оказалось, что метод Ворлдскиллс универсален. Это послужило для нас стартом в работе и с теми, кто потерял работу во время пандемии, и с другими категориями безработных. Сейчас по программе в рамках федерального проекта "Содействие занятости" наш "абитуриент" подписывает трехсторонний договор с работодателем, подтверждая, что по итогам обучения займет конкретное рабочее место. В противном случае он платит штраф - полную стоимость программы. Иначе на программу придут только ради получения пособия по безработице.

Возможен и двусторонний договор, без участия работодателя, но тогда человек берет на себя обязательство зарегистрироваться в качестве самозанятого. Самозанятость - очень большая ниша. В связи с тем, что появились цифровые платформы, у вас как бы нет начальника, но на самом деле они в какой-то части управляют вашей деятельностью. Это новый феномен, который не может быть описан в терминах Трудового **кодекса** и даже Конвенции о **труде**. Это явление, быстро растущее и плохо нормированное. Но в Китае так занято уже более 40 процентов трудоспособного населения. По результатам опроса **Минтруда** России, почти 60 процентов молодежи хочет именно такой карьеры. И в программах переподготовки взрослых, в том числе по программе "Содействие занятости", мы впервые начали учить под самозанятость. Набор навыков здесь другой: нужно найти клиента, понравиться ему. Срабатывает не только то, какого уровня вы специалист, но и экономика впечатлений. Кроме того, самозанятый должен сам организовать свою деятельность.

А в рамках нацпроекта "Производительность труда" наши усилия ориентированы, скорее, на высокотехнологичные российские компании. Это в том числе про борьбу на мировых рынках, где производительность напрямую влияет на ваши продажи. Мы учим компании создавать системы подготовки внутри, проектировать и оценивать свои образовательные программы. Мы вместе проходим один такой цикл, а потом отдаем наши практики в бессрочное пользование. Так у компании возникает профессиональный инструмент для подготовки себе кадров.

Еще одно новое направление, связанное с промышленностью, - развитие сообщества рационализаторов. Например, мы создаем промышленные Точки кипения Hi-Tech - пространства, в которых связываем рационализаторов с другими аудиториями - с экспертами Ворлдскиллс, с участниками НТИ, со стартапами, чтобы они знали, откуда черпать новые решения, а также прокачиваем их необходимыми практиками и навыками.

Каким вы видите Ворлдскиллс Россия через 10 лет?



Роберт Уразов: Одна из главных задач, поставленных **президентом России**, - подготовка высококвалифицированных кадров. Чем больше будет профессионалов в стране, тем все остальное решать проще: учить, оценивать, создавать новые компании, выходить на другие рынки. Вторая задача - создание экономических ценностей и вовлечение человека в позитивную деятельность, которая влияет и на рост доходов. И третья - международная кооперация. В движении участвует 86 стран - в сумме это не менее 85 процентов мирового ВВП. С Россией в 2013 году на чемпионатах WorldSkills разговаривали свысока: что вы умеете делать? Тогда похвалиться было нечем. Сейчас мы умеем действовать не хуже, а даже лучше, чем наши геополитические партнеры. Но для нас это возможность расти еще быстрее.

<https://rq.ru/2021/09/22/dvizhenie-worldskills-rossiiia-privlekli-k-realizaci-nacionalnyh-proektov.html>